



# வலம்புரி

VALAMPURI

**ஸ்க்ஷரரி**  
பஸ்க்டீம் இடம்  
LUXURY  
DENTAL  
WORKS  
சிங்கப்பூர் டூப்பருறையில் சங்கப்பூர் கட்டுதல் கீள் போருதல் குறைந்த கட்டணத்தில் செய்து கொடுக்கப்படும்.  
குளப்பிட - ஜனைக்கோட்டை வீத, கொக்குவில் ஹெரு, கொக்குவில்

சங்கு 03 வள்ளுவர் ஆண்டு 2033 பங்குனி 16 சனிக்கிழமை (30.03.2002) தொலைபேசி 3378 ஒலி 101

வடக்கு - கிழக்கு இராணுவக் கட்டுப்பாட்டுப் பகுதிகளில்

## புலிகளின் அரசியல் பணிகள்

### ஏப்ரல் 01 ந்திகதி ஆரம்பம்!

யாழ்ப்பாணத்தில் 8 ந்திகதிக்கு பின்னர்

(நமது வவுனியா: நீருபர்)

வடக்குக் கிழக்கு மாகாணங்களில் உள்ள இராணுவக் கட்டுப்பாட்டுப் பிரதேசங்களில் யாழ்ப்பாணம் தவிரந்த ஏனைய மாவட்டங்களில் ஏப்ரல் மாதம் முதலாம் திகதி திங்கட்கிழமை முதல் தமிழீழ விடுதலைப்புலிகளின் முக்கிய யஸ்தர்கள் பிரவேசம் செய்து தமது அரசியல் பணியில் ஈடுபடவுள்ளதாக விடுதலைப் புலிகள் உத்தியோக பூர்வமாக நேற்று அறிவித்துள்ளனர்.

இலங்கை அரசுக்கும் தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளுக்கும் இடையே ஏற்பட்டுள்ள புரிந்துணர்வு ஏற்பந்தத்தின் பிரகாரம் நிரந்தர யுத்தநிறுத்தம் அமுலுக்கு வந்து ஒரு மாத காலம் பூர்த்தியா

னதும் வடக்குக் கிழக்கு மாகாணங்களில் இராணுவக் கட்டுப்பாட்டு பிரதேசங்களில் விடுதலைப் புலிகள் அரசியல் நடவடிக்கைகளை ஆரம்பிக்கும் இடம் அடிப்படையில் வடக்குக் கிழக்கு

மாகாணங்களில் யாழ்ப்பாணம் தவிரந்த மன்னார், திருகோணமலை, மட்டக்களப்பு, அம்பாறை ஆகிய ஐந்து மாவட்டங்களிலும் ஏப்ரல் 1ம் திகதி தமது அரசியல் பணிகளை (8ம் பக்கம் பார்க்க)

**இனப்பிரச்சினைத் தீர்வில் முஸ்லீம்கள் அஞ்சவேண்டியதில்லை அமைச்சர் பிரீஸ் தெரிவிப்பு**

(கொழும்பு)

இனப்பிரச்சினை தீர்வு விடயத்தில் புரிந்துணர்வு உடன் படிக்கை தொடர்பாக முஸ்லீம்கள் எந்தவிதமான அச்சமும் கொள்ளாத தேவையில்லை புலிகள் புரிந்துணர்வு உடன் படிக்கையை மீற மாட்டார்கள் என அமைச்சர் பிரீஸ் தெரிவித்துள்ளார்.

புரிந்துணர்வு உடன்படிக்கை தொடர்பாக அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில் இனப்பிரச்சினைக்கு தீர்வுகாணப்படும் போது எந்தவொரு இனத்திற்கும் பாதிப்பு ஏற்படாத வகையில் சகலரும் ஏற்றுக் கொள்ளக்கூடிய தீர்வே காணப்படும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார் (வ)

## பயங்கரவாத ஒழிப்புக்கு இலங்கை முழு ஆதரவு தரும்

வெளிவிவகார அமைச்சர் உறுதி

(கொழும்பு)

பயங்கரவாதத்திற்கு எதிராக பொதுநல வாய நாடுகளின் தலைவர்கள் எடுக்கும் நடவடிக்கைகளுக்கு இலங்கை முழுமையான ஆதரவு தருமென இலங்கை வெளி விவகார அமைச்சர்

டிரோன் பெர்னான்டோ தெரிவித்துள்ளார். நேற்றைய தினம் வாதுவ விலா ஓசியன் விடுதியில் உலகப் பயங்கர வாதமும் ஜனநாயகத்தின் பாதுகாப்பும் எனும் தொனிப் பொருளில் இடம்

பெற்ற கூட்டத்தில் உரையாற்றும் போதே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார். அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில் அரசுக்கும் புலிகளுக்கும் இடையில் ஏற்படுத்தப்பட்ட நிரந்தர யுத்த நிறுத்தமானது (8ம் பக்கம் பார்க்க)

**வட - கிழக்குப் புனரமைப்புக்கு அதிக நிதி ஒதுக்கப்படும் பிரதமர் ரணில் உறுதி**

(கொழும்பு)

வடக்குக் கிழக்கு மாகாணங்களில் புனரமைப்பிற்கான ஒதுக்கீடுகளை அரசு அதிகரிக்கவுள்ளதாக பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்கா தன்னை சந்தித்த தமிழர் கூட்டமைப்பு பாராளுமன்ற பிரதிநிதிகளிடம் தெரிவித்துள்ளார்.

வடக்குக் கிழக்கு புனரமைப்பு வேலைகளுக்கு போதியளவு நிதி ஒதுக்கீடு செய்யவில்லை என தமிழீழ தேசியக் கூட்டமைப்பு பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் பிரதமர் ரணில் விக்கிரமசிங்காவை சந்தித்து எடுத்துக் கூறியிருந்தனர்.

ஐக்கிய தேசிய முன்னணி அரசு சமர்ப்பித்துள்ள முதலாவது வரவுசெலவுத் திட்டத்தில்

வரவு செலவுத் திட்டத்தில் (8ம் பக்கம் பார்க்க)

**தேசிய அரசுக்கு ஆதரவு வழங்கும் ஸ்ரீ.சு.கட்சி உறுப்பினர்கள் மீது கரும் நடவடிக்கை**

(கொழும்பு) தேசிய அரசுமீதான அமைப்பு பதற்கு ஐக்கிய தேசிய முன்னணி அரசுக்கு ஆதரவு வழங்கும் ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சி எம்.பிக்கள் மீது கரும் நடவடிக்கை எடுக்கப்படுமென ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சியின் செயலாளர் மைத்திரிபால ஸ்ரீ

சேன எச்சரிக்கை விடுத்துள்ளார். ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சியின் மத்திய குழு அண்மையில் கூடிய போதே கட்சியின் செயலாளர் இந்த எச்சரிக்கையை விடுத்துள்ளார். அப்போது கூட்டத்தில் (8ம் பக்கம் பார்க்க)

**சமாதானப் பேச்சில் தாய்லாந்து பங்கேற்காது நோர்வே பிரதியமைச்சர் தகவல்**

(கொழும்பு) அரசும் புலிகளும் நேரடி சமாதான பேச்சுவார்த்தைகளில் ஈடுபடுவதற்கு தாய்லாந்து இடமளிக்கிறதே தவிர பேச்சுவார்த்தையில் அந் நாடு எந்த விதத்திலும் பங்

## யஸீர் அரபாத்தின் பணிமனை மீது இஸ்ரேலிய இராணுவம் திடீர் தாக்குதல்

அரபாத் மயிரிழையில் உயிர் தப்பினார்

(ஜெரிசலேம்)

பலஸ்தீனத்தின் மேற்குக் கரைநகரான ரமழாவில் அமைந்துள்ள பலஸ்தீன தலைவரையஸீர் அரபாத்தின் பணிமனை மீது இஸ்ரேலிய இராணுவம் மிகவும் மோசமான தாக்குதல்களை நடத்தியுள்ளது.

துத் தள்ளியவாறு பெருமளவு டாங்கிகள், சகிதம் உள்ளுழைந்த ஸ்ரேலியப் படையினர் அரபாத்தின் மூன்றுமாடிக் கட்டிடம் மீது கடுமையான ஷெல் தாக்குதல்களை மேற்கொண்டனர். இவ்வாறு ஏவப்பட்ட ஷெல்கள் அரபாத்தின் பணிமனை மீது விழுந்து வெடித்தது. இதன் போது அங்கிருந்த அரபாத்

மயிரிழையில் உயிர் தப்பினார். இந்தத் தாக்குதல்களில் நாலு பலஸ்தீனர்கள் கொல்லப்பட்டுள்ளனர். இருபதுக்கும் அதிகமானோர் காயமடைந்துள்ளனர். இச் சம்பவத்தில் ஸ்ரேலியப் படைவீரர் ஒருவரும் கொல்லப்பட்டார். கடந்த புதன்கிழமை ஸ்ரேலில் பலஸ்தீன தீவிரவாதிகள் மேற்கொண்ட தற்கொலைத் (8ம் பக்கம் பார்க்க)

கேற்காது என நோர்வேயின் பிரதி வெளிவிவகார அமைச்சர் விடர் கெல்க்சன் தெரிவித்துள்ளார். அரசு புலிகள் பேச்சுவார்த்தையை தாய்லாந்து தலைநகர் பான்கொங்கில் ஆரம்பிப்பது தொடர்பாக ஹெல்க்சன் தாய்லாந்து வெளிவிவகார அமைச்சர் சரக்கியாட் சதிரத்தையுடன் நேற்று விரிவாக ஆராய்ந்தார். தாய்லாந்து வெளிவிவகார அமைச்சருடன் ஆராயப்பட்ட

விடயங்கள் தொடர்பாக கருத்துத் தெரிவிக்கும் போதே அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார். நோர்வேயை பொறுத்தவரையில் தாய்லாந்தின் சாதகமான போக்கும் பேச்சுக்களுக்கு இடமளிப்பதற்கான அதன் ஆர்வமுமே அரசு-புலிகள் நேரடிப் பேச்சுவார்த்தைக்கான இடமாக தாய்லாந்து தெரிவுசெய்ய காரணமாக இருந்ததென அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார். (ந.5)

**நோர்வேயில் தூதரகம் க.பொ.த சாதாரண பரீட்சை முடிவுகள்**

(கொழும்பு) நோர்வேக்கான இலங்கைத் தூதரகம் தரம் உயர்த்தப்படவுள்ளது. தற்பொழுது ஒஸ்லோவில் இலங்கையின் நலன் காக்கும் பிரிவு ஒன்றை செயற்பட்டு வருகிறது. இதனைத் தரமுயர்த்தி நிரந்தர தூதரகம் ஒருவரையும் நியமிக்க அரசாங்கம் நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது. (இ)

(யாழ்ப்பாணம்) கடந்த வருடம் டிசம்பர் மாதம் நடைபெற்ற க.பொ.த சாதாரண பரீட்சைப் பெறுபெறுகின்ற நேற்று கல்வித் திணைக்களத்தினால் இணையத்தளம் மூலம் வெளியிடப்பட்டது. நேற்றைய தினம் யாழ் இந்து (8ம் பக்கம் பார்க்க)

நடுவு நிலை தவறா நன்னெறி காக்கும் உங்கள் நாளிதழ்



# பரதக்கலையின் நுணுக்கங்களை தத்ரூபமாக

# வெளிப்படுத்தியதான நாட்டிய இசை விருந்து

சமூகப்பணிகள் பல வற்றில் ஈடுபட்டு வரும் மாண்புமிகு அரிமாக்கழகத்தினர் அண்மையில் யாழ். வேம்படி மகளிர் கல்லூரியில் அரங்கேற்றத்தில் 'நாட்டிய இசை விருந்து' பற்றிய 10ஹா வித்துவானின் விமர்சனக் கண்ணோட்டம் இங்கு பிரசுரமாகிறது.

ஆ - ர்

ஸ்ரீமதி கிருஷ்ணாந்தி இரவீந்திரா அவர்களின் நட்டு வாங்குத்திலும் நாட்டிய அமைப்பிலும், நிர்வாகத்திலும், அவர்தம் சிஷ்யைகளால், இந்த நாட்டிய நிகழ்ச்சி அரங்கேறியது. யாழ். பல்கலைக்கழக இராமநாதன் நுண்கலைக் கழக நாட்டிய இசைத் துறைகளில் பயின்ற, பயில்கின்ற தரமான இளங்கலைஞர்கள் இவர்கள் சங்கீத பூஷணம் குமாரசாமி பாட்டு, லயஞான வாரிதி எஸ். மகேந்திரன் மிருதங்கம், சங்கீத வித்துவான் செல்வி. பாக்கியலக்ஷ்மி நடராஜா வயலின், செல்வன் தவநாதன் றொபேட்டேலா ஆகிய கலைஞர்கள் அணிசெய்திருந்தார்கள். இக்கலையரங்கில் முதல் நிகழ்வாக ஸ்துதி நிகழ்ச்சி இடம் பெற்றது. கணபதி, சரஸ்வதி, சின்ன, சக்தி, காளி, கண்ணன், ஸ்துதி களாக அமைந்திருந்த இந்த ஆடல் நிகழ்ச்சி ராகமாலிகை இசையமைப்பைப் பெற்றிருந்தது.

சாஸ்திரரோக்தமான பாணி பரதநாட்டிய சம்பிரதாயத்துடன் அமைந்த இந்நிகழ்ச்சியில் கதக், கதகளிமணிப்புரி, குச்சுப்பிடி, மோகினி ஆட்டம் போன்ற சாஸ்திரரோக்தமான பாணிகளையும் ஒவ்வொரு தெய்வங்களுக்கும் ஸ்துதியாக அந்தந்தப் பாணிகளை வெகுலாவகமாகக் கையாண்டு அந்தந்தப் பாணிகளுக்கேற்ற இசையமைப்பினையும் கையாண்டு அதற்கேற்றவாறு நாட்டிய அமைப்பை பெற்றிருந்தது. ஜதி சொற்கட்டு அறுதிக்கான அடவுக் கோர்வைகள் அந்தந்த நாட்டிய பாணிகளுக்கேற்றவாறு அமைந்திருந்த

பாங்கு, பழைய சம்பிரதாயத்தைத் தழுவிய ஓர் புதுமையானது. தெய்வீகமானது ம்பக்தி பூர்வமானது, உயர்ந்த தரமான நிகழ்ச்சியாக அமைந்தது.

**நவரஸபாவம்**  
இந் நிகழ்ச்சி நாட்டிய உலகில் ஒரு சாதனையாகும். பாரத நாட்டு நடன வகைகளுக்கேற்ப பக்தி பூர்வமான இசையமைப்பையும் வியக்க வைக்கும் நாட்டிய அமைப்பினையும் அந்தந்தப் பாணிகளில் அமைத்து அடவுக்கோர்வைகளுடே நவரஸங்களை யும் பாவ பூர்வமாக அமைத்து அப்பழுக்கில்லாதவாறு கற்பித்து நட்டுவாங்கும் திறம்பெறச் செய்து தமது குமாரி துஷ்யந்தியின் கலை வண்ணத்

வயலின் இசைப்பாணியை நினைவூட்டின. றொபேட் தவநாதன் வயதில் இளைஞரானாலும்கலை முதிர்ச்சியுள்ள கலைஞர் அவரது மதுரமான குரல் இந்த நாட்டிய நிகழ்ச்சியைப்பிரகாசிக்கவைத்ததுடன், 'கிபோட்' பாராட்டுக் குரியவர்கள்.

அடுத்த நிகழ்ச்சியாக 'பொற்பதம் தூக்கியே ஆனந்த தாண்டவம் சிற்சபையில் அய்யன் ஆடினான்' என்ற பாடலுக்கு குமாரி துஷ்யந்தி ஆடிய காட்சி சிதம்பரத்திலே நடராஜர் தரிசனத்தை மான

## திறனாய்வுக்களம்

என்னும் வாத்தியத்தையும் திறம்பட வாசித்தபடி இந்த நாட்டிய நிகழ்ச்சிக்கு ஜீவநாதம் கொடுத்திருந்தார். தபேலா இசைத்த செல்வன் ம. லோகேந்திரன் வளர்ந்து வரும் இளம் கலைஞர், அடவுக் கோர்வைகளுக்கும் நாட்டியபாவம் கொடுத்து தபேலா வாசிக்கும் கலைத்திறன்

சீகமாக காணவைத்தது. அடுத்த நிகழ்ச்சியான 'பாவரஸநந்தம்' எனும் பரதக்கலையின் தத்துவார்த்தங்களையும் கோட்பாடுகளையும் விளக்கிக் காட்டும் நிகழ்ச்சியில் ஸ்ரீமதி அனுஷாந்தி, குமாரி ஆனந்த ஜோதியும் பங்கு பற்றினர்.

பாரதத்தில் தான் பரதம் பிறந்தது. அங்கு தான் அக்கலை வளர்ந்தது. அந்த பரதமே வியக்கும் வகையில் எங்கள் தமிழீழத்தில் யாழ். மண்ணில் அதி உன்னத நிலையில் பரதக்கலை சாஸ்திரரோக்தமாகச் சம்பிரதாய நெறிப்பிரகாரம், வளர்ந்தோங்கிக் கலைமணம் வீசக் கமழ்ந்து மணக்கிறது. தமிழீழம் பரதக்கலைப் பூங்காவாகப் பூஞ்சோலையாக வண்ணவண்ண இளங்கலை மலர்களை மணம் வீசக்கமழும் கலைச் சோலையாக விளங்குகிறது.

கொண்ட இளங்கலைஞர் இவர்.

**வரவேற்பு நடனம்**  
தேவஸ்துதியான ஆடல் முடிந்தவுடன், வரவேற்பு நடனம் நிகழ்ந்தது. வருக, வருக

## அபிநயச் சிறப்பு

'சின்னஞ்சிறு கிளியே' என்றும் பாரதியாரின் அபிநயப் பாடல் இடம் பெற்றது. துஷ்யந்தி தனது முகபாவத்தின் மூலம் நிலாக்காட்டி அன்னமூட்டுவது, ஆணை ஏற்றி ஆடுவது, குழந்தை கண்ணம் மாவின குறும்புகள் மற்றும் அடாவடித்தனம் ஆகிய வற்றுடன் நாய் குழந்தையைத் தேற்றும் அன்பானத்திரங்கள் அபிநயங்கள் மூலம் லாவண்யமாகவும் ஆடி ரசிகர்களுடைய உள்ளங்களை மெய்சிவிரக்க வைத்து விட்டார்.

அடுத்த நிகழ்வாக குமாரி சுதாஜினி பொன்னம்பலத்தின் மயில் நடனம் இடம் பெற்றது. விறு விறுப்பாக மயில் நடனம் ஆடி முடிந்ததும் ரசிகர்கள் ஏகோபித்த

## மஹாவித்துவான்

என அன்பாகப் பண்பாக இன் முகத்துடன் வருகைத்தந்த ரசிகப் பெருமக்களை வரவேற்கும் பாணியிலான தமிழ்ப் பண்பாடு நிறைந்த உற்சாகமான வரவேற்பு நடனம் நான்கு நங்கையரால் ஆடப் பெற்றது. இந்நிகழ்ச்சியில் பங்கு பெற்ற இளங்கலைஞர்களான திருமதி அனுஷாந்தி சகிர்தராஜ், செல்விகள் சியாமளா பாலசிங்கம், தர்சினி அபராஜா, டிலானி ஆகியோர்

தொனியில் கரகோஷம் செய்தனர். அடுத்தராதாகிருஷ்ண நடனம் இடம் பெற்றது. பிருந்தா வனத்திற்கேளம்மை அழைத்துச் சென்றது இந்தச் சிருங்கார நடனம். தேர்ந்தெடுத்த பாடல்களும் அபிநயங்களும் சிருங்கார ரஸத்தையும் பக்தியையும் புலப்படுத்தக் கூடிய வகையில் தெரிவு செய்துள்ளமை இந்நிகழ்ச்சியை மெருகூட்டின.

## சமாதான முயற்சிகளுக்கு றோட்டறிக் கழகம் ஆதரவு

(கொழும்பு)  
அரசு-புலிசளின் சமாதான முயற்சிகளுக்கு றோட்டறிக் கழகம் ஆதரவு தெரிவித்துள்ளது.

தசாப்தங்களுக்கு மேலாக யுத்தத்தினால் மோசமாகப் பாதிக்கப்பட்ட மக்களுக்கு நிம்மதியளிக்க வேண்டும். இந்த அவலம் இன்றைய சந்ததிக்கு மட்டுமன்றி எதிர்காலச் சந்ததிக்கும் ஏற்படக் கூடாது என்று குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. (உ)

## தேசிய அரசை ஆதரிப்போர் மீது ஒழுக்காற்று நடவடிக்கை?

(கொழும்பு)  
தேசிய அரசை ஆதரிக்கும் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களுக்கு எதிராக ஒழுக்காற்று நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும். ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக் கட்சியின் மத்தியகுழுக் கூட்டம் கடந்த செவ்வாயன்று இரவு ஜனாதிபதி சந்திரிகா தலைமையில் இடம்பெற்ற போது மத்தியிரிபால ஸ்ரீசேன எம்.பி. இதனை வலியுறுத்தினார். ஸ்ரீ.சு.கட்சிக்குள் இருந்து கொண்டே தேசிய அரசை ஆதரிக்கும் நாடாளுமன்ற உறுப்பினர்களை இக் கூட்

டத்தில் கலந்து கொண்ட பலரும் கண்டித்த போதிலும், அவர்கள் மீது உடனடியாக நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டாம் என ஜனாதிபதி சந்திரிகா கேட்டுக்கொண்டார். (உ)

## கண்காட்சி

(யாழ்ப்பாணம்)  
முடமாவடியில் அமைந்துள்ள பூங்கனிச் சோலையின் கண்காட்சியும் விற்பனையும் நேற்று தொடக்கம் காலை 8.00 மணி முதல் இரவு 10 மணிவரை நடைபெற்று வருகிறது. (உ-3)

## முஸ்லிம்களின் உரிமைகளை வலியுறுத்தி ஏப்ரலில் பிரார்த்தனை முஸ்லிம் காங்கிரஸ் ஏற்பாடு

(கொழும்பு)  
வடக்கு-கிழக்கு மாகாண முஸ்லிம்களின் உரிமைகளை வலியுறுத்தி எதிர்வரும் ஏப்ரல் 16 ஆம் திகதி ஒலுவிலவில் பிரார்த்தனைக்கூட்டம் ஒன்று இடம்பெறவுள்ளது.

முஸ்லிம்காங்கிரஸ் ஏற்பாட்டில் இடம்பெறும் இப்பிரார்த்தனைக் கூட்டத்தில் ஏனைய முஸ்லிம்கட்சிப்பிரமுகர்களை யும் பங்குகொள்ளவைக்கும் முயற்சிகள் இடம் பெற்று வருகின்றன.

வடக்கு - கிழக்கை தமிழ் பேசும் மக்களின் தாயகமாக அங்கீகரிக்கப்படவேண்டும் என்பது உட்பட ஆறு அம்சக் கோரிக்கைகள் இதில் வலியுறுத்தப்படவுள்ளன. (உ)

## குற்றச் சாட்டை நிரூபிக்க ஆதாரம் இல்லாதோர் வழக்குகள் வாபஸ்

(கொழும்பு)  
பயங்கரவாதத் தடைச்சட்டத்தின் கீழ்க்கைது செய்யப்பட்டு தடுத்து வைக்கப்பட்டு, குற்றச்சாட்டை நிரூபிக்க ஆதாரமில்லாதவர்களே விரைவில் விடுதலை செய்யப்படவுள்ளனர். ஏனையோர் விடுதலை செய்யப்பட மாட்டார்கள் என சட்டமா அதிபர்கமலசபேசன் தெரிவித்துள்ளார். 5 ஆம் சரத்தின் 2ஆவது உபசரத்தின் கீழ்மேற் கூறப்பட்டவர்கள் மீதான வழக்குகள்

வாபஸ் பெறப்படும் எனவும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார். (உ)

## குளங்கள் புனரமைக்க 12கோடி தேவை

வவுனியா, மன்னார், மாவட்டங்களிலுள்ள விவசாய நீர்ப்பாசனக் குளங்களைப் புனரமைக்க 12கோடி 40இலட்சம் ரூபா தேவையென கணிப்பிடப்பட்டுள்ளது. (உ)

## முத்தமிழ் விழா

(யாழ்ப்பாணம்)  
வலிகாமம் கிழக்கு பிரதேச செயலக கலாசாரப் பேரவையினால் நடத்தப்படும் முத்தமிழ் விழா, இன்று பி.ப 1.30 மணிக்கு புத்தூர் ஸ்ரீ சோமஸ்கந்த கல்லூரியிலும், நாளை பி.ப 1.30 மணிக்கு கோப்பாய் கிறிஸ்தவக் கல்லூரியிலும் பிரதேச செயலர்க. கேதீஸ்வரன் தலைமையில் நடைபெறவுள்ளது. இந் நிகழ்வுகளில் மேலதிக அரசாங்க அதிபர் து. வைத்திலிங்கம், இலக்கியகலாநிதி சொக்கலிங்கம் ஆகியோர்பிரதம விருந்தினர்களாக கலந்து கொள்ளவுள்ளனர். (உ)

## நரளை மரீட்சை

(யாழ்ப்பாணம்)  
தகவல் தொழில்நுட்ப பூங்காவில் எம்.எஸ். ஒபிஸ் பாடநெறியை மேற்கொண்ட முதலாவது பிரிவினர்க்கான மரீட்சை நரளை மு.ப. 10.30 மணிக்கு வேம்படி மகளிர் கல்லூரியில் நடைபெறும் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (உ-3)

## சலனசீத்திரம் அங்குரார்ப்பணம்

(மந்திகை)  
தென்மராட்சி பிரதேச சலனசீத்திர அமைப்பின் பிரதேச கிளை அண்மையில் அங்குரார்ப்பணம் செய்யப்பட்டது. அமைப்பில் பொதுச்செயலாளராக சு. சுவர்ணாவும், நிதிச்செயலாளராக கி. விஜயலதாவும், நிர்வாக செயலாளராக க. ஸ்ரீதேவியும், கல்விச்செயலாளராக க. மச்சகேந்திரகுமாரியும், பிரசார செயலாளராக கிறிஸ்தோபர் ஜோன்சனும், தொழில் செயலாளராக க. சத்தியசீலனும், மகளிர் விவகார செயலாளராக இ. கமலமதியும் தெரிவு செய்யப்பட்டனர். (உ-23)

## ஒட்டம் போட்டி

(யாழ்ப்பாணம்)  
யாழ். மாநகர சபையின் பொன்விழாக் கொண்டாட்டத்தை ஒட்டி நடத்தப்பட்ட ஆண்டுக்கான 5மைல் ஒட்டப் போட்டியில், முதலாவது இடத்தை ஜெயந்தனும், இரண்டாவது இடத்தை த. துஷனும், மூன்றாவது இடத்தை ஜே ஜெயதாஸும் பெற்றுள்ளனர். (உ-19)

## புதிய தலைவர் (கோப்பாய்)

இலங்கைத்தமிழர் ஆசிரியர் சங்கத்தின் கோப்பாய்க் கிளைத் தலைவர் ஓய்வு பெற்றதை அடுத்து கோப்பாய் மகா வித்தியாலய ஆசிரியர் எம். சுமாரர் அவ்விடத்திற்கு நிர்வாக சபையால் ஏகமனதாகத் தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளார். (எ-79)

## 50 மைல் மரதன் ஒட்டம்

(யாழ்ப்பாணம்)  
யாழ். மாநகர சபையின் பொன்விழா கொண்டாட்டத்தை ஒட்டி 50 மைல் மரதன் ஒட்டப் போட்டி நரளை காலை 7.00 மணிக்கு யாழ். மாநகர சபை முன்றலில் ஆரம்பமாகவுள்ளது. (உ-9)

# சீ. ஐ. ஏ. இன் உதவியுடன் பொலிஸார் அதிரடி நடவடிக்கை

## 30 தீவிரவாதிகள்தாண்டி கைது

(இஸ்லாமபாத்)  
பாகிஸ்தானின் மேற்குக் கரை நகர் ஒன்றில் தீவிரதேடுதல்களை நடத்திய பொலிஸார் 30 இஸ்லாமிய தீவிரவாதிகளைக் கைது செய்துள்ளனர்.  
இந்தக் கைது நடவடிக்கையின் போது தீவிரவாதிகளுக்கும் பொலிஸாருக்கும் இடையில் இடம்பெற்ற துப்பாக்கிச் சண்டையில் தீவிரவாதி ஒருவர் கொல்லப்பட்டதுடன் பொலிஸார் ஒருவர் உட்பட மூன்று பேர் காயமடைந்துள்ளனர்.  
கைது செய்யப்பட்ட தீவிரவாதிகள் பற்றிய தகவல்களை வெளியிட பாகிஸ்தான் பொலிஸார் மறுத்துள்ளனர்.  
ஆப்கானிஸ்தானில் இருந்து தப்பிவந்து பாகிஸ்தானில் தங்கியிருந்த அல்கெய்டா போராளிகளை கைது செய்யப்

பட்டதாகவும்,  
இந்தத் தேடுதல் நடவடிக்கையானது அமெரிக்க மத்திய புலனாய்வுத் துறையினரின் அதிகாரிகளது உதவியுடன் நடத்தப்பட்டதாகவும் பாகிஸ்தானிய செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.  
இதேவேளை பாகிஸ்தானில் கடந்தவாரம் கிறிஸ்தவ தேவாலயமொன்றில் இடம்பெற்ற குண்டுத்தாக்குதலில் அமெரிக்க அதிகாரியும் அவரது மனைவி பிள்ளைகளும் கொல்லப்பட்டது தெரிந்ததே.

இந்தச் சம்பவம் தொடர்பாக புலன்விசாரணைகளை மேற்கொண்டுவரும் அமெரிக்க மத்திய புலனாய்வுத் துறையினர் தற்போது பாகிஸ்தானில் தங்கியுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. (உ-5)

## விமானியின் குறிப்புகள் 350 ஆயிரம் டொலர்

(டோக்கியோ)  
ஐப்பானில் ஹிரோஷிமா நகரம் மீது முதல் அணுகுண்ட வீசிய விமானத்தின் துணை விமானி எழுதிய குறிப்புக்கள் 350 ஆயிரம் டொலர் பெறுபடிக்கு விற்பனை செய்யப்பட்டுள்ளது.  
றோடேர்ட் லூயிஸ் என்ற இத்துணை விமானி, தன் விமானத்திலிருந்து அணுகுண்ட வீசிய நிகழ்வையும் அதன்பின்னர் அவர் கண்ட காட்சிகளையும் தன் கைப்பட தத்ரூபமாக எழுதியிருந்தார்.  
முதல்தர தகவல்களைத் தரும் இந்தக் குறிப்புகள் நேற்று நியூயோர்க் நகரில் நடத்தப்பட்ட விற்பனையிலேயே விற்ப்பப்பட்டுள்ளது. (செ)

விமானப் பயணம் முக்கியத்துவம் பெறுவதாக சீன வெளிநாட்டமைச்சின் பேச்சாளர் ஒருவர் தெரிவித்துள்ளார்.  
இதே வேளை, இம்மாத இறுதியில் இருந்து சங்காயில் இருந்து பீஜிங் ஊடாக புதுடிக்கு வாரம் இருமுறை விமான சேவையை நடத்தப் போவதாகவும் அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார். (உ-9)

## விலகியிருக்க தீர்மானம்

(புதுடில்லி)  
தற்போதுள்ள நிலையில் இந்துக்கோ போக்கிலிருந்து விலகியிருப்பதே நல்லது என்று பிரதமர் வாஜ்பாய் தெரிவித்தார்.  
இந்து அடிப்படை வாதிகளின் அண்மைக்கால நடவடிக்கை குறித்து அதிருப்தி தெரிவித்த பிரதமர் இந்துக்கோ என்பது தானாகவே உருவாகும் ஒரு வாக்கிய முறையென்றும் அதனை மத்திய இணைக்கக் கூடா தென்றும் தெரிவித்தார். (து)

## இந்தியா-சீனா இடையே நேரடி விமான சேவை

(புதுடில்லி)  
அதிக சனத்தொகையை கொண்ட நாடுகளான இந்தியாவிற்கும் சீனாவிற்குமிடையிலான முதலாவது வர்த்தக நோக்கிலான நேரடி விமான சேவை நேற்று முன்தினம் பீஜிங்கிலிருந்து புதுடிக்கு ஆரம்பமாகியுள்ளது.  
இரண்டு நாடுகளிற்குமிடையிலான உறவுகளை விருத்தி செய்து கொள்வதில் இந்திய

விமானப் பயணம் முக்கியத்துவம் பெறுவதாக சீன வெளிநாட்டமைச்சின் பேச்சாளர் ஒருவர் தெரிவித்துள்ளார்.  
இதே வேளை, இம்மாத இறுதியில் இருந்து சங்காயில் இருந்து பீஜிங் ஊடாக புதுடிக்கு வாரம் இருமுறை விமான சேவையை நடத்தப் போவதாகவும் அவர் மேலும் தெரிவித்துள்ளார். (உ-9)

## படையினரை அப்புறப்படுத்தி மீள் குடியேற்றத்திற்கு ஒத்துழைக்க அமைச்சர் ஐயலத்திடம் கோரிக்கை

(யாழ்ப்பாணம்)  
தென்மராட்சிப் பிரதேசத்திலே அரசநிறுவனங்கள், தனியார் வீடுகா என்பவற்றில் இராணுவத்தினர் தற்போதும் நிலை கொண்டுள்ளனர். இது மக்கள் மீள்குடியமர்வதில் தாமதத்தை ஏற்படுத்துவதோடு இராணுவத்தினர் தங்கியிருக்கும் கட்டடங்களின் உரிமையாளர்கள் வேறு இடம் தேடவேண்டிய தேவையையும் ஏற்படுத்துகின்றது.  
எனவே இவ்வாறான இடங்களில் இருந்து இராணுவத்தினரை அப்புறப்படுத்தி மக்களின் மீள்குடியமர்விற்கும் அரச அலுவலகங்களின் மீள்குடியமர்விற்கும் ஆவன செய்யுமாறு தங்களைக் கேட்டுக் கொள்கின்றேன்.  
சாவகச்சேரிப் பிரதேச சபைத் தலைவர் அன்றன் பொன்னையா புனர்வாழ்வு புனர்மைப்பு அமைச்சருக்கு அனுப்பி வைத்துள்ள கடிதத்தில் இவ்வாறு கோரப்பட்டுள்ளது.  
அந்தக் கடிதத்தில் மேலும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளதாவது, தென்மராட்சிப் பகுதியின் தனங்களிப்பு மறவன்புலோ போன்ற பகுதிகளிலே இன்னமும் மக்கள் மீள்குடியமர அனுமதிக்கப்படவில்லை. இப்பகுதி மக்கள் விவசாயத்தை நம்பியே வாழ்க்கை நடத்துபவர்களாவர்.  
இதனால் இவர்கள் தொடர்ந்தும் பல துன்பங்களை அனுபவித்து வருகின்றார்கள். இவ்விடயம்பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களின் கவனத்திற்கு கொண்டு வரப்பட்ட

## லண்டன் பத்திரிகைக்கு ஓஸாமா மின் அஞ்சல்

(லண்டன்)  
அமெரிக்காவின் மிகத் தீவிரமாகத்தேடப்பட்டுவரும் அல்செய்டா இயக்கத் தலைவர் ஓஸாமா பின்லேடனிடமிருந்து தமக்கு மின் அஞ்சல் ஒன்று கிடைத்திருப்பதாக லண்டனிலிருந்து வெளியாகும் 'அல்அராபிக்' பத்திரிகை குறிப்பிட்டுள்ளது.  
இந்த மின்னஞ்சலில் சவுதி அரேபிய இளவரசரது மேற்காசிய விஜயத்தைக் கண்டித்தும் பலஸ்தீனர்கள் நடத்தும் தற்கொலைத் தாக்குதல்களைப் பாராட்டியும் எழுதப்பட்டுள்ளது.  
இந்த அஞ்சலில் எழுதப்பட்டுள்ள மொழி நடையைப் பார்க்கும் போது அதை ஓஸாமா பின்லேடனே எழுதியிருப்பார் என்பதை ஊகிக்க முடிவதாகவும் அப்பத்திரிகையில் மேலும் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. (செ)

## மத்திய கிழக்கில் நிரந்தர யுத்த நிறுத்தம் கோரி அனான் கோரிக்கை

(ரெல்அவிவ்)  
மத்திய கிழக்கில் உடனடி யுத்த நிறுத்தம் ஒன்று மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும் என்று ஐக்கிய நாடுகள் அமைச்சின் செயலாளர் நாயகம் கோபிஅனான் கோரியுள்ளார்.  
இஸ்ரேலில் இடம்பெற்ற பலஸ்தீன தற்கொலைப் போராளியின் தாக்குதலில் 20 பேர் கொல்லப்பட்டதை அடுத்தே அவர் இவ்வாறு கோரிக்கை விடுத்துள்ளார்.  
இஸ்ரேலிய பிரதமர் ஏரியல் ஷரோனையும், பலஸ்தீன தலைவர் யசீர் அரபாத் தையும் தொலைபேசி மூலம் தொடர்பு கொண்டு இவ்வாறு கோரியுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. (உ-9)

## 3வது ஒருநாள் கிரிக்கெட் போட்டி வெற்றிதோல்வி இன்றி முடிவு

(ஹராரே)  
அவுஸ்திரேலிய, தென்னாபிரிக்க அணிகளுக்கிடையே நடைபெற்ற மூன்றாவது ஒருநாள் கிரிக்கெட் போட்டி வெற்றி தோல்வின்றி முடிவடைந்தது.  
தென்னாபிரிக்கா 50 ஓவர்களில் 7 விக்கெட் இழப்பிற்கு 259 ஓட்டங்களைப் பெற்றது.  
ஜென்சி ரோட் 83 ஓட்டங்களையும், யக்கலிஸ் 71 ஓட்டங்களையும் பெற்றனர்.  
அவுஸ்திரேலியா 50 ஓவர்களில் 9 விக்கெட் இழப்பிற்கு 259 ஓட்டங்களை பெற்றது. மகற்றிஹோடன் 78 ஓட்டங்களையும் ஜிம்மி 43 ஓட்டங்களையும் பெற்றனர். (உ-9)

### வல்காமம் கிழக்கு பிரதேசசெயலக கலாசாரம் பேரவை நடத்தும் முத்தமிழ் விழா - 2002 இரு நாள் நிகழ்வுகள்

தலைவர் :- திரு. க. கேதீஸ்வரன்  
(பிரதேச செயலகம் கோப்பாய்)

1 ஆம் நாள்  
இடம் :- யா/புத்தூர் ஸ்ரீசே மஸ்கந்தாக்கல்லூரி  
காலம் :- 30.03.2002 (சனி பி.ப. 1.30 மணி)

2 ஆம் நாள்  
இடம் :- யா/கோப்பாய் கிறிஸ்தவ கல்லூரி  
காலம் :- 31.03.2002 (ஞாயிறு பி.ப. 1.30 மணி)

நிகழ்வுகள் :- நாட்டியம், நாடகம், இசைக்கச்சேரிகள், கவிவரங்கு, பட்டிமன்றம், சிறப்புச்சொற்பொழிவுகள், இன்னும் பல நிகழ்ச்சிகள்.

பிரவேசம் இலவசம்  
அனைவரையும் அன்புடன் அழைக்கின்றோம்;  
கலாசாரப் பேரவை  
வல்கிழக்கு பிரதேச செயலகம்.

## ஆசிய வலயத்தில் மின் உற்பத்தி அபிவிருத்தி 9 நாடுகள் ஒப்பந்தம்

(கொழும்பு)  
ஆசிய வலயத்தில் மின் உற்பத்தியை அபிவிருத்தி செய்ய ஒத்துழைப்பு வழங்குவதற்கான புரிந்துணர்வு உடன்படிக்கையில் இலங்கை உட்பட 9 தெற்காசிய நாடுகள் கைச்சாத்திட்டுள்ளன.  
உடன்படிக்கையில் கைச்சாத்திட்டுள்ள ஒவ்வொரு நாடும் தனது மின் உற்பத்தி, மற்றும் மின்சக்தி, முகாமைத்துவ தகவல்களை பரிமாறிகொள்ளுதலான கொழும்பிலுள்ள அமெரிக்கத் தூதரகம் விடுத்துள்ள அறிக்கையில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.  
தெற்காசியாவின் மின் உற்பத்தி அபிவிருத்திக்கு அமெரிக்க

## ஒரே களத்தில் மீண்டும் இந்திய - பாக். அணிகள்

(புதுடில்லி)  
இந்தியாவிற்கும் பாகிஸ்தானுக்குமிடையில் மீண்டும் கிரிக்கெட் போட்டிகளை நடத்துவது தொடர்பாக இவ்வாரம் பேச்சுவார்த்தை நடத்தப்படவுள்ளதாக பாகிஸ்தானிய கிரிக்கெட் சபையின் தலைவர் பாக்கியசிபா தெரிவித்துள்ளார்.  
இரு நாடுகளுக்கும் இடையில் நிலவி வந்த பதற்ற நிலமை காரணமாக கிரிக்கெட் போட்டியில் ஈடுபடுவதை இந்தியா இடையறுத்தியுள்ளது.

எனினும் தற்போது 2 நாடுகளிற்கிடையிலும் கிரிக்கெட் போட்டியைத் தொடர இந்திய விளையாட்டமைச்சர் உமாபாரதி அங்கீகாரம் வழங்கியுள்ளார்.  
கடந்த வருடம் பாகிஸ்தானிற்கு மேற்கொள்ள இருந்த இரு கிரிக்கெட் சுற்றுப்பயணங்களை இந்தியா ரத்து செய்திருந்ததும் 2000 ஆம் ஆண்டு மே மாதத்திற்கு பின் 2 நாடுகளும் ஒன்றை ஒன்று எதிர்த்தாடவில்லை என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது. (உ-9)

## மத்திய கிழக்கில் நிரந்தர யுத்த நிறுத்தம் கோரி அனான் கோரிக்கை

(ரெல்அவிவ்)  
மத்திய கிழக்கில் உடனடி யுத்த நிறுத்தம் ஒன்று மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும் என்று ஐக்கிய நாடுகள் அமைச்சின் செயலாளர் நாயகம் கோபிஅனான் கோரியுள்ளார்.  
இஸ்ரேலில் இடம்பெற்ற பலஸ்தீன தற்கொலைப் போராளியின் தாக்குதலில் 20 பேர் கொல்லப்பட்டதை அடுத்தே அவர் இவ்வாறு கோரிக்கை விடுத்துள்ளார்.  
இஸ்ரேலிய பிரதமர் ஏரியல் ஷரோனையும், பலஸ்தீன தலைவர் யசீர் அரபாத் தையும் தொலைபேசி மூலம் தொடர்பு கொண்டு இவ்வாறு கோரியுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது. (உ-9)

## 3வது ஒருநாள் கிரிக்கெட் போட்டி வெற்றிதோல்வி இன்றி முடிவு

(ஹராரே)  
அவுஸ்திரேலிய, தென்னாபிரிக்க அணிகளுக்கிடையே நடைபெற்ற மூன்றாவது ஒருநாள் கிரிக்கெட் போட்டி வெற்றி தோல்வின்றி முடிவடைந்தது.  
தென்னாபிரிக்கா 50 ஓவர்களில் 7 விக்கெட் இழப்பிற்கு 259 ஓட்டங்களைப் பெற்றது.  
ஜென்சி ரோட் 83 ஓட்டங்களையும், யக்கலிஸ் 71 ஓட்டங்களையும் பெற்றனர்.  
அவுஸ்திரேலியா 50 ஓவர்களில் 9 விக்கெட் இழப்பிற்கு 259 ஓட்டங்களை பெற்றது. மகற்றிஹோடன் 78 ஓட்டங்களையும் ஜிம்மி 43 ஓட்டங்களையும் பெற்றனர். (உ-9)







# யாழ்.மாநகர முதல்வர் அமைச்சர்களுடன் பேச்சு

(யாழ்ப்பாணம்) யாழ்.மாநகர முதல்வர் எஸ்.கந்தையன் வெளிவிவகார அமைச்சர் டிரோன்ட்ரோன் டோ, புனர்வாழ்வு, புனர்அமைப்பு அமைச்சர் ஜயலத் ஜயவர்த்தன மற்றும் வெளிநாட்டு இராஜ தந்திரிகளுடன் கலந்துரையாடியுள்ளார். நேற்று முன்தினம் யாழ் வந்திருந்த இக் குழுவின்ருடன் கலந்துரையாடிய முதல்வர் மாநகர சபையின் செயற்படுத்தல்கள், பணிகள், நிதி உதவிக்கான மதிப்பீடுகள் மற்றும் சபைக்கான தேவைகள் குறித்து விரிவாக கலந்துரையாடினார்.

அத்துடன் அமைச்சர்களுடன் யாழ்.போதனா வைத்தியசாலை, பொதுநூலகம், தென்மராட்சியின் அழிவடைந்த பகுதிகள், முகமலை, இராணுவ முன்னரங்கப் பகுதிகள் மற்றும் பருத்தித்துறை ஆகிய பிரதேசங்களையும் சென்று பார்வையிட்டார்.(இ)

## கல்வியல் கருத்தரங்கு

யாழ். விஞ்ஞானசங்கத்தின் ஏற்பாட்டில் ஏப்ரல் 5ந்திகதி பிற்பகல் 2மணிக்கு யாழ்.பல்கலைக்கழக கௌசபை கலையரங்கில் ஓய்வு பெற்ற அதிபர் அ.பஞ்சலிங்கம் நடைமுறைக்கல்வியியல் பற்றிய கருத்துரை வழங்குள்ளார் (இ)

## க.பொ.த சாதாரண...

மகளிர் கல்லூரி, இணையத்தளம் மூலம் பெற்றுக்கொண்ட பெறுபேறுகளின் அடிப்படையில் செல்வி அகிதா பூபாலசிங்கம் 9A, B, ரஜிதா சண்முகலிங்கம் 9A, S, தனுஜா சற்குணநாதன் 8A, 1B, 1C இவை தவிர 7A 4பேர், 6A 7பேர், 5A 6பேர், 4A 16பேர்

## வட-கிழக்குப்..

வடக்குக் கிழக்கிற்கு நிதி ஒதுக்கீடு செய்யவில்லை என்ற தமிழ் க்கட்சிப் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களின் குற்றச்சாட்டை மறுத்த பிரதமர் வடக்குக் கிழக்கு அபிவிருத்திக்கு வெளிநாட்டு உதவிகள் நேரடியாக கிடைக்கக் கூடிய வாய்ப்புக்கள் உருவாக்கப்படும் என்றும் தெரிவித்தார்.(வ)

## புல்களுடன்..

புலிகள் ஆரம்பிக்கவுள்ளனர். தமிழீழ விதலைப்புலிகளின் தலைவர் வே.பிரபாகரன் தலைமையிலான உயர்மட்டக்குழு அண்மையில் வன்னி சென்றிருந்த நோர்வே குழுவினரிடம் ஒப்பந்த விதிகளை அமுல்படுத்துவது தொடர்பாக வலியுறுத்தியிருந்தது.இந் நிலையில் வடக்கு கிழக்கு மாகாணங்களில் தமது அரசியல் செயற்பாடுகளை குறிப்பிட்ட காலத்தில் ஆரம்பிப்பதற்கு இருந்த சில நடை முறைச் சிக்கல்கள் களையப்பட்ட பின்பே தனது அரசியல் செயற்பாடுகளை ஆரம்பிக்கவுள்ளனர்.

யாழ்ப்பாணத்தைப் பொருத்த வரை அடுத்தமாதம் 8ம் திகதி கண்டித்தி திறக்கப்பட்டபின்பே விடுதலைப்புலிகள் தமது அரசியல் செயற்பாடுகளை ஆரம்பிப்பார்.

## முதலாவது அரசியல்

### மணி வவுனியாவில்

அரசியல் செயற்பாடுகள் முதன் முதலாக வவுனியாவிலேயே ஆரம்பிக்கப்பட்டவுள்ளது. ஏப்ரல் முதலாம் திகதி ஏ 9 நெடுஞ்சாலையில் உள்ள ஓமந்தை சோதனைச் சாவடி ஊடாக வவுனியாவுக்கு செல்லவுள்ள புலிகளின் முக்கியத் தவர்களுக்கு மகத்தான வரவேற்பளிக்கும் வவுனியா மக்கள் தயாராகி வருகின்றனர்.

இதனைத் தொடர்ந்து மன்னார் மட்டக்களப்பு, அம்பாறை ஆகிய மாவட்டங்களிலும் புலிகள் தமது அரசியல் நடவடிக்கைகளை ஆரம்பிப்பார் என வன்னிச் தலைமைச் செயலகம் உத்தியோக பூர்வமாக அறிவித்துள்ளது. (வ)

## பாயங்கரவாத..

முரண்பாடுகளை அரசியல் தீர்வுகளின் ஊடாக முடிவுக்குக் கொண்டுவரும் ஒரு முயற்சியின் பாதையாக இருக்கும்.

இனப்பிரச்சனை தீர்வுக்கான பேச்சுக்கள் விரைவில் ஆரம்பமாகவுள்ளன. இந்த பேச்சுக்கள் இனப்பிரச்சனைக்கான தீர்வின் முடிந்த முடிவாக இருக்கும் என்று அவர் மேலும் தெரிவித்தார்.

உலகபயங்கரவாதமும் ஜனநாயகத்தின் பாதுகாப்பும் என்ற இக்கருத்தரங்கினை இலங்கையின் அமெரிக்க கல்வியமைப்பு ஏற்பாடு செய்திருந்தது (ந-5)

## யசீர் அரபாத்தின்..

தாக்குதலில் இருபது ஸ்ரேலியர்கள் கொல்லப்பட்டும் நூற்றுக்கும் அதிகமானோர் காயமடைந்திருந்தனர்.

அதற்குப் பழிவாங்கும் முகமாகவே பலஸ்தீனத் தலைவரின் பணிமனை மீது தாக்குதல் நடத்தப்பட்டுள்ளது. யசீர் அரபாத்தின் உயிருக்கு உலைவைப்பது போல நடத்தப்பட்ட இந்தத் தாக்குதலை ரஷ்யா, பிரான்ஸ் மற்றும் ஐரோப்பிய ஒன்றியம் என்பன வன்மையாகக் கண்டித்துள்ளன.

இதே வேளை லெபனானில் நடைபெறும் அரபு நாடுகளின் உச்சிமாநாட்டிற்கு ஸ்ரேலின் மோசமான நிபந்தனைகள் காரணமாக அந்த மாநாட்டை அரபாத்திற்கு அணித்திருந்தமையும். குறிப்பிடத்தக்கது. (ந-5)

## புலமைப்பரிசீல் 2002

- 30வது பரிட்சையில் கூடிய புள்ளி பெற்றோர்
- வ.தனுஜன் (யா/இ.ஆ.பா) - 180
  - கே.மயூரன் (கொ/இ.ஆ.பா) - 176
  - க.ஏகாந்தன் - 173
  - ச.நிவேகா (கருபலை சிந்தியா பா.வி) - 167
  - வ.விகாணன் - 164
  - ஆ.அலெக்ஸ் - 164
  - உமாசங்கர் (யா/இ.ஆ.பா) - 161
  - வி.மீருஜா (யா/இ.ஆ.பா) - 150
  - ஞா.சயிந்திரா - 159
  - தி.வைகுந்தன் - 159
  - இ.கரேந் (கொ/இ.ஆ.பா) - 159

## BOND யாழ் நகர்

### கைத்தொழில் பொதுத் தொழிலாளர் சங்கம்

#### லங்கா சீமெந்து லிமிட்டட் கிளை சங்கம்

மேற்படி லங்கா சீமெந்து தொழிலாளர்கள் சுயவிருப்பில் வேலை விலகிய, விலகாத அனைத்து தொழிலாளர்களும் இன்று 30.03.2002 சனிக்கிழமை காலை 8.00 மணிக்கு இணுவில் காரியாலயத்துக்கு தவறாது சமூகம் தரவும். லங்கா சீமெந்து லிமிட்டட் தலைவர் (Chairman) திரு.அணில் கொவ்வத்த அவர்களுடன் தொடர்பு கொண்டதற்கிணங்க அனைத்து தொழிலாளர்களின் கையொப்பம் பெறவேண்டியுள்ளதால் அனைவரையும் தவறாது சமூகம் தரும்படி கேட்டுக் கொள்கின்றோம்.

தலைவர் செயலாளர்  
செ.பதவந்நாள்ளன் ஆ.முத்துவேல்  
(C/3780)

### மாபெரும் சிரமதானப்பணி

இடம்: சாவகச்சேரி மகளிர் கல்லூரி  
காலம்: 31.03.2002 சூடியிறு காலை 8மணி

சாவகச்சேரி கைத்தொழில் வணிகமன்றம் முன்னின்று நடாத்தும் மாபெரும் சிரமதான பணியில் மன்ற அங்கத்தவர்கள், ஆர்வலர்கள், கல்லூரி பழைய மாணவிகள், பெற்றோர்கள், நலன்விரும்பிகள், அபிவிருத்தியில் ஆர்வம் உள்ள அனைத்து நிறுவனங்கள் அனைவரையும் கலந்து சிறப்பிக்குமாறு வேண்டுகின்றோம்.

சாவகச்சேரி கைத்தொழில் வணிகமன்ற சாவகச்சேரி  
அனுசரணை வழங்குவார்: -  
கௌரவ யாழ்.மாவட்ட பாராளுமன்ற உறுப்பினர் திரு.நடராசா கிரவிராஜ்  
(C/3779)

### அக்கடமி ஓஸ் .: புனாக் கிசா மார்சல் ஆட்ஸ்

#### சோட்டோ கான் - ஸ்ரீலங்கா மற்றும்

#### மகாநதி ஜீவல்லறி

நிறுவனங்களின் ஆதரவில் அரியாலை கல்வி வளர்ச்சி கழக மேம்பாட்டு நிதிக்காக தேசிய விருதைப்பெற்ற நடாத்தியுள் K.S.பால்கரன்

குழுவின்ருடன் ஈழத்தின் முன்னணி கலைஞர்களும், யாழ். பல்கலைக்கழக மாணவர்களும் இணைந்து வழங்கும் பிரமாண்டமான திரை இசை விருந்து

## தைய தைய

யாழ் மண்ணில் முதன் முறையாக **டி.ஆர்.ராமானி** இசை நிகழ்ச்சியை ஒத்த வித்தியாசமான புதிய அரங்கம் பாடலுடன் ஆடல்

வாண் ஜால ஒளிபூட்டல் பல்சூரல் விந்தை  
இடம்: - யாழ்.வீரசிங்கம் மண்டபம்  
காலம்: - 31.03.2002 சூடியிறு பிற்பகல் 2மணிக்கு  
(4899)

### 31ஆம் நாள் நினைவுஞ்சலியும் சப்ணீடகரண அமைப்பு

அன்னையின்	ஆண்டவன்
மடியில்	அடியில்
1938	2002
08	02
17	28

அமரர்

#### திருமதி உமையம்மா சின்னத்தம்பி

(பவளம்)

ஒரு திங்கள் கடந்தனவே குல விளக்கை நாழிமந்து அன்பு வழிந்தொழுகும் எம் தெய்வமே ஆருயிரே எம் குலத்தின் மணி விளக்கே கண்ணீர் சிந்தி கலங்குகின்றோம் கட்டி அனைத்து வளர்த்த தெய்வத்தின் ஆத்மா இறைவனடி மலரணையில் சாந்தி அடைய பிரார்த்திக்கின்றோம்.

இன்று எம்து இல்லத்தில் நடைபெறும், எமது குடும்பத் தலைவியின் ஆத்மா சாந்திப் பிரார்த்தனையிலும், மதிய போசன நிகழ்வினும் கலந்து கொள்ளுமாறு உற்றார் உறவினர்கள் நண்பர்கள் அனைவரையும் அன்புடன் அழைக்கின்றோம்.

நிர்.முகவரி: கரம்பைக்குறிச்சி இங்ஙனம்  
வரண கணவன், மிள்ளைகள்,  
தற்.முகவரி: 154/2 நாவலர் வீதி, மருமக்கள், பெரம்பலிடைகள்  
யாழ்ப்பாணம்  
(C.3777)



கடந்த 2001ம் ஆண்டு நடைபெற்ற ஆண்டு 5 புலமைப்பரிசீல் பரிட்சையின் சித்தியடைந்த அந்தண மாணவர்களுக்கான பரிசு வழங்கும் வைபவம் அண்மையில் யாழ்.வெங்கடேசன் கல்யாண மண்டபத் தீல் நடைபெற்றது. இதில் கந்திரோடை தமிழ் கந்தையா வித்தியாசாலையைச் சேர்ந்த சக்திஜீனி சந்தானமுமாரசர்மா கலைப்பட்டாதிபதி பேராசிரியர்.கோபாலசீருஷ்ணஜயரீடம் பரிசு பெறுவதைப் படத்தில் காணலாம். (படம் உருவில் செய்தியாளர்)



மக்கள் வங்கி யாழ்.பல்கலைக்கழக கிளையின் நிடித்தகரும பீடம் இல.38 ஆடியபாதவீதி திருநெல்வேலியில் 25.03.2002 அன்று யாழ்.பல்கலைக்கழக துணைவேந்தர் பேராசிரியர் பாலசுந்தரம்பிள்ளை அவர்களால் திறந்து வைக்கப்பட்டது